

中船重工欲“打包”配套企业A股上市

可能首发约16亿股，募资60亿至70亿元人民币

◎本报记者 于祥明

船舶企业正加速向资本市场靠拢。在刚刚落幕的全国船舶工业工作会上，上海证券报记者独家获悉，继中国两大船舶集团之一的中国船舶工业集团核心民品主业整合上市之后，另一大船舶集团——中国船舶重工集团也在紧锣密鼓地推进A股上市计划。

整合配套企业

“中船集团公司很好地利用了资本市场，核心民品成功整合上市。中船重工集团也正计划整合其配套企业上市。”国防科工委相关负责人透露。

“还是选择A股上市。”对此，中

国船舶重工集团一位副总也向上海证券报明确表示，集团对旗下配套企业整合上市的思路已经确定，目前正在对配套企业整合，完毕后于A股上市，但一些具体情况还在商定之中，无法对外透露。

“由于中国船舶重工集团产品涉及军品较多，而且旗下各企业也比较复杂，因此中船重工在对待上市问题更为慎重，预计今年完成整合的可能性不大。”原渤海证券、现中信建投高级分析师高晓春表示。

据记者了解，中国船舶重工集团计划将旗下16家与造船配套的企业整合成一家股份公司，并通过此实现A股上市。有消息称，其上市计划首发约16亿股A股，募资60亿至70亿元。值得注意的是，国防科工委对中船重工的上市思路持

两大船企并进

据统计，中船重工占据了国内

造船市场份额的三分之一，占世界造船能力的约6%。2006年中船重工总资产达到1300多亿元，总产值600多亿元，净利润25亿元。目前生产订单已到2011年。同时，目前中船重工集团正在大连、青岛、山海关等地大规模兴建造船基地。据预测，到2010年公司造船能力将达到1000万吨/年，总产值将超过1200亿元。

“中船重工上市无疑会促进整个集团的发展，但并不会改变全国船舶市场目前的格局。”高晓春分析。

实际上，中船重工和中国船舶两大集团占据我国船舶制造业的半壁江山还多。统计数据显示，国内造船业整体上市，对于A股市场整个船舶制造板块无疑是一大促进。显而易见，对中国船舶来说也是一利好消息。”高晓春说。

工量比重一直维持在66%左右。因此，有业内人士指出，国内造船企业真正的竞争对手还是自己，但变数最大是地方船厂。

“中船重工与中国船舶是中国两大船舶集团，相互之间肯定会有一定竞争。但是，这种竞争更多地是促进两大集团的发展。”中国船舶工业集团发展计划部相关负责人向上海证券报表示。

对此，高晓春也持相似看法。他分析认为，近期全球船舶市场异常兴旺，两大船舶集团订单都非常饱满，两大集团必然会借机加速发展、齐头并进。“中船重工将旗下配套企业整体上市，对于A股市场整个船舶制造板块无疑是一大促进。显而易见，对中国船舶来说也是一利好消息。”高晓春说。

产业快讯

传统CRT彩电加速退市

◎据新华社

平板电视价格的一再跳水、电视数字化的迅速推进，让传统CRT彩电市场空间日益萎缩，销量明显下降。最新统计显示，今年上半年CRT电视销量下降7%，预计下半年将继续加速下降。

由中国经济商会、国务院发展研究中心市场经济研究所联合赛诺公司所做的最新统计显示，今年上半年平板电视的销售额比重已达到彩电市场的54%，高出CRT电视16个百分点。在国内一级市场，CRT电视的销售占比已不足15%。北京苏宁电器的统计显示，今年上半年，平板电视的销售占比已超过了90%。

据记者了解，目前北京市场32英寸液晶、32英寸等离子电视的市场价位不到5000元，而34英寸数字高清CRT电视的平均价格在4500元左右，两者价格已相差无几。随着液晶面板、等离子面板切割技术的进一步成熟，成本必将进一步下降，当相当尺寸的平板电视价格低于CRT彩电的时候，CRT彩电退市在所难免。

国务院发展研究中心市场经济研究所副主任陆刃波预测，CRT彩电下半年的市场份额将进一步下降，估计比上半年减少5.1个百分点。而液晶电视的份额将提高5.4个百分点，等离子电视的份额也将有较大幅度的提升，幅度在8个至10个百分点。

今明两年彩电走向数字化、平板化、大屏化

◎据新华社

数字化、平板化、大屏化将成为今明两年彩电市场的流行元素。

国务院发展研究中心市场经济研究所副主任陆刃波认为，电视节目的数字化和奥运会的举行，将加速电视的平板化、大屏化进程。出于观看体育赛事的需要，许多消费者将对清晰度和画质有更高要求。他分析，40英寸以上大屏幕有望占整个平板电视销量的20%，价格会进一步下降，达到普通消费者的接受价位；42英寸、46英寸、50英寸将成为未来市场的主流尺寸。

按照规划，2008年奥运会将首次全程采用高清设备转播。陆刃波认为，更多的消费者是通过电视了解赛事的，这将极大地加速高清电视的普及，使整个平板电视市场提前完成由快速增长向普及期的过渡。据他介绍，目前在准备购买平板电视的消费者中，有66.9%的人表示会选择数字高清。

苏宁电器华北区总裁范志军预测，今年平板电视的销售量有望达到900万台，预计2008年达到1300万台。其中高清电视的销售占比也将从15%提高到35%。这意味着到2008年时，中国将有近500万台高清电视的市场需求。

“金九银十”渐近 液晶电视率先“跳水”

◎据新华社

“金九月”“银十月”的脚步声渐近，各商家的价格战已悄然打响。日前，北京市场上的液晶电视价格率先“跳水”，拉开了此轮商战的序幕。

家电巨头苏宁电器日前宣布，将集中整合行业资源，以最有力的手段释放消费者潜在的高清梦想，高清彩电的平均降价幅度达到20%。

据北京苏宁电器总经理助理王军透露，在国庆黄金周期间，苏宁将向夏普、三星、索尼、长虹、创维、TCL、海信等市场主流品牌抛出10亿元采购大单，其中特价机占到了50%，合资彩电占60%，大屏高清彩电占40%。

在本轮彩电的价格战中，液晶电视将“打头阵”。记者从北京一些商家了解到，目前，部分国产32英寸液晶价格已跌破3000元，42英寸液晶跌破5000元，而原价22900元的52英寸全高清液晶跌破20000元。

家乐福调整全球战略布局

◎据新华社

全球第二大零售商法国家乐福集团日前表示，在不同国家转让或收购超市是为了调整国际战略布局，而不同市场的盈利情况、增长潜力决定了家乐福的具体战略调整安排。

在8月31日法国《论坛报》的一篇访谈中，家乐福集团首席执行官迪朗介绍了集团的战略调整计划。迪朗表示，家乐福在不同国家的经营战略是不同的。对于在全球拥有1.25万个店铺及超市的家乐福来说，不断调整战略布局是理所应当的。

迪朗称，战略调整既包括关停店铺或全身而退，也包括在那些有潜力的市场加大投资力度。家乐福战略调整遵循三个原则：是否成为市场第一梯队，是否拥有很好的品牌知名度，是否能够盈利。近两年，家乐福从10多个国家抽身而退，同时在波兰、土耳其、西班牙和巴西进行了许多重大并购。

在一些新兴市场，家乐福采取了不同策略。迪朗表示，家乐福对土耳其很感兴趣，因为从经营的角度讲那里存在机会，但家乐福不会不计代价地去并购。基于同样的原因，家乐福最近在中国和哥伦比亚也放弃了少部分机会，在俄罗斯，家乐福的团队正在进行筹备工作，预计在明年下半年超市将正式开业。对于印度，家乐福正在寻找合作伙伴。但与俄罗斯不同，对于印度市场家乐福不会急于做决定。

迪朗表示，随着不断的战略调整，家乐福有望在未来3年内实现营业额年均增长率6%—8%的目标。如果加上可能出现的并购，业绩增速可望进一步提高。

产业观察

中国家电连锁业初入“双寡头”时代

◎本报记者 张良



及对单店经营质量的追求。

国美电器在去年12月合并永乐之后，今年上半年营业收入全部得到体现，上半年国美实现主营收入211.57亿元，较去年中期合并永乐后销售收入增长6.4%，苏宁实现主营收入181.97亿元，同比增长62.8%。苏宁销售规模小于国美，但单店收入与每平方米销售额均高于国美，另外，上半年苏宁可比门店销售增长16.9%，而国美同店增长仅为0.6%。国美将单位面积销售额的下降归因于密集的门店覆盖和未成熟门店占比的提高。

分析人士认为，家店连锁渠道在过去数年近乎疯狂地“攻城略地”之后出现了门店调整需求，即对现有门店进行重新规划，在对效益好的门店进行改造升级的同时将一些不成熟门店关闭。这一方面是因为门店的高密度使整个行业的单店经营质量有所下滑，更为重要的是租金成本的大幅上涨，迫使家电连锁渠道不得不通过加大对大店、旗舰店的投入和建设，利用旗舰店的辐射力创造更多的经营效益，从而确保公司盈利的稳定性。

企业正处发展转型期

苏宁电器中报显示，今年上半年，公司新开连锁店71家，截至6月30日，公司在全国103个地级以上城市拥有413家连锁店。而国美电器于今年1—6月新进入城市8个，新增门店67家，截至6月30日，公司零售网络覆盖全国168个城市，共有门店654家。

虽然总体规模仍在不断扩张，但与往年相比，家电连锁渠道扩张步伐在今年上半年已有放缓的迹象，取代之的是更加注重开设大店旗舰店

后台建设控制成本强化

就家电连锁行业而言，要想立于不败之地，首先要练好“内功”。目前国美、苏宁的双寡头竞争格局已经基本形成，在规模效益的带动下，两家企业的费用率都得到了不错的控制。今年上半年，国美不仅完成了与永乐在各个方面的整合，而且国美的ERP系统还与350家主要供应商实现了对接。同时，国美在上海的青浦物流配送基地预计本年度内也可正式投入使用。这些举措无疑将大大降低国美的整个运营成本。不过，模式决定苏宁费用控制能力更强。

苏宁的后台服务体系采用的是自建模式，该模式在初期投入较高，但随着销售规模的不断扩大，费用率就会越来越低。报告期内，苏宁与摩托罗拉、建设银行以及IBM开展深度战略合作，使自己的销售网络、物流和信息系统再度提升。在持续搭建信息、物流、人力资源等后台平台的基础上，随着同城店面数量的增加，苏宁的固定费用投入被有效分摊了，

同时由于单店经营质量和销售规模的上升，使得苏宁的费用占比也由去年同期的11.08%下降至8.92%。此外，苏宁的存货周转率也得到有效提升，存货周转天数较上年同期缩短6.29天，较去年全年缩短7.41天。

零供关系正在改善

商场上没有永远的朋友，也没有永远的敌人。渠道商与供应商之间发生矛盾也不是什么奇怪的事情。不过，在今年上半年，国美、苏宁都把处理好与供应商之间的关系摆在了重要的位置上。国美通过发可转股债券筹集资金部分用于改善与供应商的关系，并对行业内包括海尔、西门子、索尼、飞利浦等公司采取了比较优惠的政策，甚至进行“进场费”试点，以表达诚意。其效果也相当明显，报告期内，国美其它收入中来自供应商的收入由去年同期的3.32亿元，猛增至今年的9.85亿元，同比增长了200%。而苏宁方面也表示，随着和供应商之间关系的进一步深入，公司的毛利率得以稳步提升。